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Summary

There are many arguments pleading for the elaboration of a work dedicated to the 
demographical transformations, transformations of the family life and population’s 
health, for the reason that the sustainable socio-economic development of any country 
depends mostly on the formation and usage of the human potential. The main tasks of 
this work consist in mediating  the present demographic situation, its developmental 
tendencies and the reasoning of the decisions that could improve it. We can state that 
the future of any country, and its sustainable development entirely depend on the way 
the demographic problems will be solved,  as well as on the policies meant to ensure 
the stability of the population number and the taken actions regarding alleviating of 
the consequences  the ageing process. The paper also presents the results of a com-
parative research in the field of demographics in highly developed countries and the 
developing ones.

 Pornind pe calea tranziţiei la economia de piaţă, Republica Moldova, ca şi alte state 
din Europa Centrală şi de Est, a fost nevoită să suporte aşa-numitul «şoc demografic», 
ceea ce şi-a găsit reflectare оn dinamica 
principalilor indicatori demografici.1

Impactul independenţei şi al procesului 
de transformări din Moldova s-a reflectat 
acut оn demografia republicii, servind ca 
un indice semnificativ al necesităţilor de 
reformă economică şi socială a naţiunii.

Pe  l îngă  impac tu l  economic , 
schimbările cauzate de оmbătrоnirea 
populaţiei vor avea o influenţă majoră 
asupra problemelor intergeneraţionale de 
echitate şi solidaritate, se arată оn raportul 
ONU. Este, de asemenea, puţin probabil, 
continuă agenţia ONU, ca nivelurile de 
fertilitate să se ridice din nou la nivelurile 

оnalte оnregistrate оn mod obişnuit оn 
trecut. Aşadar, tendinţa de оmbătrоnire 
a populaţiei pare a fi ireversibilă, făcоnd 
ca populaţiile tinere (des оntоlnite pоnă 
recent) să tindă să devină rare оn decursul 
acestui secol. Politicile antifamilie ale 
multor guverne şi agenţii internaţionale 
vor aduce, оntr-adevăr, roade amare оn 
deceniile care vor urma.

Imaginea demografică оn curs de dez-
voltare a Republicii Moldova s-a modificat 
esenţial. Fenomenul depopulării, care 
nu ne-a caracterizat niciodată оn cursul 
istoriei a afectat lamentabil populaţia 
ţării. Totuşi оn ultima perioadă acesta 
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putea fi prevenit. Depopularea s-a extins 
şi оn alte ţări europene, mai ales оn statele 
dezvoltate care au şanse mari s-o combată 
prin atragerea migranţilor. Această măsură 
favorizează sfera economică, infrastructura 
socială, politicile manageriale demogra-
fice, avantaj de care Republica Moldova 
nu poate beneficia.2

Conform Biroului Naţional de 
Statistică, este evidentă tendinţa unei 
depopulări accentuate оn unităţile ad-
ministrative nordice, mai puţin оn cele 
centrale şi sudice. Reducerea maximă a 
constituit 17% din numărul populaţiei 
pentru unitatea administrativă Floreşti, 
15,5% -pentru Edineţ, 13,52% - pentru 
Soroca şi 13% - pentru Orhei. Media pe 
ţară oscilează оntre 8-10%. 3

Şi оn spaţiul rural se observă o tendinţă 
a depopulării masive. Fenomenul este 
generat, оn special, de migraţia intensă 
a grupurilor de vоrstă reproductivă. 
Prognozele demografice ar putea preveni 
dezechilibrul demografic.

Potrivit statisticii de stat, numărul 
populaţiei Republicii Moldova, la 1 ianua-
rie 2001, a constituit 4 264,3 mii persoane, 
dintre care 1933,9 mii persoane (45,4%) 
reprezintă populaţia urbană şi 2330,4 mii 
persoane (54,6%) – populaţia rurală. 

Cel mai mare oraş al ţării este capi-
tala republicii – or.Chişinău cu peste 780 
mii locuitori (circa 20% din populaţia 
Moldovei); printre alte oraşe mari, cu o 
populaţie оn jur de 150 mii locuitori fie-
care, se numără oraşele Bălţi, Tiraspol şi 
Bender. Majoritatea absolută a celorlalte 
oraşe ale republicii se atribuie la tipologia 
localităţilor urbane cu un număr mai mic 
de 50 mii locuitori. 

Оn linii mari, Republica Moldova 
оntruneşte 65 localităţi urbane şi 1549 
localităţi rurale. Este de menţionat şi faptul 
că, deşi suprafaţa teritoriului este relativ 

mică (33,8 mii km2), densitatea populaţiei 
republicii constituie 126,2 locuitori la km2, 
considerоndu-se una dintre ţările europene 
cu cel mai mare indicator оn acest plan. 
Comparativ cu alte ţări din fosta U.R.S.S., 
localităţile rurale din Moldova sоnt destul 
de mari după numărul de locuitori, iar 
unele dintre ele se consideră chiar unele 
dintre cele mai mari sate din Europa (cu o 
populaţie de 15-20 mii de locuitori). 

Comparativ cu anul 1990, оn anul 
2000 numărul populaţiei republicii s-a 
micşorat cu circa 100 mii locuitori, iar оn 
ultimii zece ani tendinţa de descreştere a 
numărului populaţiei (media anuală) оn 
Republica Moldova a оnceput din 1992 
(4.353 mii. persoane), puţin stabilizоndu-
se оn 1993-1994 (cоte 4.350 mii) şi mai 
apoi iarăşi fiind оn descreştere continuă 
deja 6 ani la rоnd: de la 4.341 mii оn 
1995 la 4.299 mii оn 1998 şi ajungоnd la 
cifra de 4.264 mii persoane la оnceputul 
anului 2001. 

Descreşterea numărului populaţiei din 
Republica Moldova are loc din mai multe 
cauze, principala fiind reducerea dramatică 
din ultimii 10 ani a natalităţii şi creşterea 
mortalităţii, ceea ce a generat, оncepоnd 
cu anul 1998, un spor natural negativ al 
populaţiei, diferenţa dintre natalitatea şi 
mortalitatea absolută coborоndu-se de la 
+34,7 mii oameni оn anul 1990 la – 4,3 
mii оn anul 2000. Printre alte cauze ale 
diminuării numărului populaţiei republicii 
se numără şi consecinţele conflictului 
armat din Transnistria din 1992, urmat de 
o emigraţie masivă din ţară a populaţiei 
de origine rusă şi, mai apoi, nu оn ultimul 
rоnd, scăderea nemaipomenită a nivelului 
de trai al populaţiei din ultimii 10 ani 
de zile, care afectează atоt natalitatea şi 
mortalitatea, cоt şi intensificarea continuă 
a procesului emigraţional al populaţiei din 
ţară şi, оndeosebi, оn rоndul tineretului. 
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Astfel, potrivit datelor oficiale, numai 
оn 1998, numărul de emigranţi a оntrecut 
numărul de imigranţi cu 7200 oameni, iar 
conform datelor Serviciului Informaţie şi 
Securitate al Republicii Moldova numai оn 
anul 1999 peste 600 mii cetăţeni din ţară 
lucrau ilegal оn străinătate  sau, practic, o 
treime din numărul populaţiei economice 
active. 

Analiza situaţiei social-demografice 
din Moldova din ultimii 40 de ani 
demonstrează, că diminuarea sporului 
natural al populaţiei s-a оnregistrat şi 
оn anii 1960-1980, cоnd a avut loc o 
sporire a ritmului de migraţie internă a 
populaţiei din mediul rural spre mediul 
urban, condiţionat de industrializarea 
ţării şi condiţiile sociale dificile de la 
sate comparativ cu cele de la oraşe (apă 
caldă, оncălzire, gazificare, transport, 
sfera deservirii sociale şi culturală mai 
dezvoltată etc.) şi de influenţa stilului de 
viaţă a familiei de la oraş. Astfel, оntre 
anii 1960-1990 ponderea populaţiei ur-
bane a crescut de la 22% pоnă la 47%, 
menţinоndu-se mai apoi оn ultimii 10 
ani, practic, la acelaşi nivel. Totodată, 
pe parcursul tranziţiei la economia de 
piaţă şi desfăşurării reformelor la sate, 
cota populaţiei rurale are deja o oarecare 
tendinţă lentă de creştere (1990 – 52,6% , 
1995 – 53,2%, finele anului 2000 – 54,6%) 
care, potrivit prognozelor, va continua şi 
pe viitor, ceea ce constituie un fenomen 
străin pe continentul european. 

Mai mult de jumătate (52%) din 
numărul populaţiei republicii sоnt femei, 
iar 48% – bărbaţi. Este de menţionat 
faptul că această proporţie se menţine, 
practic, constantă оn anii 1990-2000. Оn 
linii mari, la 100 bărbaţi revin 110 femei. 
Aceasta este ceva mai mult decоt оn alte 
regiuni ale lumii. 

Actualmente, оn Republica Mol-

dova nu există o instituţie autorizată de 
gestionare şi analiză a datelor statistice 
şi de formulare a unei politici оn baza 
acestor date. Pe măsura creşterii vоrstei, 
preponderenţa femeilor se măreşte, mai 
ales la vоrsta pierderii capacităţii muncii, 
cоnd la 100 bărbaţi revin deja circa 160 
femei. Acest fenomen este condiţionat 
atоt de consecinţele Războiului al doilea 
Mondial, cоt şi de mortalitatea mai mare 
a bărbaţilor, mai ales оn vоrsta aptă de 
muncă şi, totodată, indică durata mai 
оndelungată a vieţii femeilor (71 ani) оn 
comparaţie cu cea a bărbaţilor (63,7 ani). 
Оn acelaşi timp, durata vieţii femeilor 
оn Moldova este mult mai mică decоt a 
femeilor din alte ţări europene, iar la modul 
general acest indicator pentru ambele sexe 
ale populaţiei din Moldova este unul dintre 
cele mai mici de pe continentul european 
(67,4 ani). 

Schimbările radicale din societate, 
care s-au produs оn ultimii zece ani, 
mişcările demografice şi migratorii au 
influenţat considerabil structura de vоrstă 
a populaţiei. Cu оncepere din anul 1993, 
rata de оmbătrоnire se cifrează оn inter-
valul de 13-14% cu o tendinţă stabilă 
de creştere, ceea ce conduce la sporirea 
presiunii demografice (definită ca presi-
une a unei populaţii mai mari asupra unei 
mase mai mici de resurse şi mijloace de 
subzistenţă). 

Un sfert din populaţie (25,2%) оl con-
stituie copiii de pоnă la 15 ani, ponderea 
lor fiind de 8,8% оn populaţia masculină 
şi 23,7% - оn populaţia feminină. Această 
stare este condiţionată de mişcarea naturală 
a populaţiei (preponderenţa la naştere a 
băieţilor оn comparaţie cu cea a fetelor), 
la 100 fete se nasc 104-105 băieţi.

Totodată, оn perioada anilor 1990 – 
2000 se observă tendinţa de reducere a 
ponderii copiilor оn populaţia totală de la 
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28% pоnă la 25%, fapt cauzat, оn primul 
rоnd, de nivelul scăzut de trai al populaţiei 
republicii şi tranziţia demografică a 
Moldovei specifică schimbărilor macrore-
gionale din Europa. 

Оn principiu, cea mai evidentă tendinţă 
demografică оn Moldova continuă 
să rămоnă a fi depopulaţia – diminu-
area permanentă a numărului populaţiei 
şi оmbătrоnirea acesteia, fapt legat 
de schimbarea structurii de vоrstă a 
populaţiei оn rezultatul micşorării dra-
matice a ratei natalităţii, longevităţii vieţii 
şi sporirii numărului persoanelor de vоrstă 
оnaintată. 

Şi totuşi, la capitolul depopulaţiei sau al 
diminuării numărului populaţiei republicii 
din ultimii zece ani, cel mai influent factor 
оl joacă micşorarea continuă a sporului 
natural, cauzat de scăderea dramatică a 
ratei natalităţii şi creşterea continuă a ratei 
mortalităţii, ceea ce a făcut ca republica, 
cu оncepere din anul 1998, să оnregistreze 
pentru prima oară оn ultimii 50 de ani un 
sold negativ (-0,2) de creştere naturală a 
populaţiei şi care continuă să se reducă 
şi mai mult. Astfel, оn anii 1999 şi 2000, 
rata sporului natural al populaţiei la 1000 
de locuitori a fost negativă, constituind 
(-0,7%) şi, respectiv, (-1,2%). 

După cum demonstrează datele stat-
isticii de stat, rata creşterii naturale a 
populaţiei оntre 1990-2000 s-a redus de 
la + 8,0 la – 1,2 promile, inclusiv de la 
8,6 la 0,2 promile оn mediul rural şi de 
la 11,3 la 1,5 promile - оn cel urban. Оn 
1990, indicele ratei brute de natalitate 
s-a situat la 17,7 promile, iar оn 2000 a 
coborоt la 10,1 promile. Şi, dimpotrivă, 
rata mortalităţii s-a majorat de la 9,7 prom-
ile оn 1990 la 11,3 promile оn 2000. Se 
menţine decalajul оntre ratele mortalităţii 
generale pe medii: оn mediul urban au fost 
оnregistraţi 8,8 decedaţi la 1000 locuitori, 

оn cel rural – 13,1. Diferenţa semnificativă 
dintre ratele mortalităţii generale pe medii 
оl constituie rezultatul unui proces mai 
accentuat de оmbătrоnire demografică a 
populaţiei din mediul rural şi al nivelului 
şi mai scăzut de trai al populaţiei de la 
sate. Totodată, dacă оn anii ’60 ai secolului 
trecut rata sporului natural al populaţiei 
se micşora, cu preponderenţă din contul 
localităţilor urbane (оn localităţile rurale 
el era de 1,5 ori mai mare decоt cel urban), 
atunci оn ultimii ani rata sporului natural 
оn localităţile rurale este cu 0,8 mai mică 
decоt оn cele urbane, motivul principal 
iarăşi fiind sărăcia şi mai mare a populaţiei 
de la sate. 

De fapt, procese de scădere a natalităţii 
şi a sporului natural au avut loc şi оn 
perioadele anterioare, ceea ce ne face să 
opinăm chiar despre o posibilă tranziţie de 
comportament demografic: оn condiţiile 
industrializării ţării şi modernizării satu-
lui оn Republica Moldova devenea tot 
mai răspоndit modelul de familie cu doi 
copii, inclusiv оn mediul rural, ceea ce a şi 
condus la această scădere a ratei fertilităţii 
totale. Оn urma politicii demografice din 
anii ’80 ai secolului trecut, rata totală de 
fertilitate a continuat să scadă şi оn anii ’90 
ai sec. XX din cauza оnrăutăţirii situaţiei 
social-economice. Aceste fenomene vor 
conduce оn perspectivă la оmbătrоnirea 
demografică a populaţiei, la creşterea pre-
siunii demografice оntre diferite vоrste. 

Numărul populaţiei republicii se 
caracterizează, оn funcţie de vоrstă, printr-
un număr mare de copii şi bătrоni, copii şi 
persoane pensionate printre populaţie, fapt 
ce demonstrează o presiune economică 
grea asupra populaţiei apte de muncă şi 
o оmbătrоnire continuă a populaţiei ţării. 
Astfel, raportul dependenţei (persoane 
оn vоrstă de pоnă la 15 ani şi persoane 
pensionate deja, inclusiv femei оn vоrstă 
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de 56 ani şi peste şi bărbaţi оn vоrstă de 
61 ani şi mai mult) оn raport cu numărul 
total al populaţiei s-a micşorat de la 44,5% 
оn anul 1990 pоnă la 42,5% оn anul 1995, 
ajungоnd la cota de 39% оn anul 2000. 

O dovadă оn plus a оmbătrоnirii 
populaţiei ţării şi presiunii demografice 
serveşte şi evoluţia structurilor de vоrstă: 
tineri (pоnă la 15 ani) şi bătrоni (60 ani şi 
mai mult). Astfel, potrivit statisticii de stat, 
оn anii 1990–2000 cota copiilor (0 –14 ani) 
din numărul total al populaţiei s-a micşorat 
cu 4%, coborоnd de la 27,9% оn anul 1990 
la 26,6% оn 1995, reducоndu-se mai apoi 
pоnă la 23,7% оn anul 2000. Şi, viceversa, 
proporţia populaţiei оn vоrstă de 60 de ani 
şi mai mult din totalul populaţiei republicii 
оn acest deceniu (1990–2000) traversează 
o mişcare treptată spre majorare: de la 
12,6% оn 1990 la 13,0% оn 1995, urcоnd 
la 13,6% оn anul 2000. 

Conform scării lui G.Bojio-Garnier, 
coeficientul оmbătrоnirii populaţiei 
(numărul persoanelor оn vоrstă de 60 ani 
şi peste, la 100 de locuitori) cu valoarea 
indicatorului 12 şi mai mult se clasifica 
ca “Оmbătrоnire demografică”. După 
cum am menţionat, оn Moldova acest 
coeficient deja оn 1990 constituia 12,6, 
iar оn 2000 a alcătuit 13,6, ce confirmă 
vădit tendinţa de оmbătrоnire continuă a 
populaţiei republicii. Cu regret, dacă ritmul 
sporului natural va evolua оn acelaşi mod, 
ca оn ultimii ani, atunci structura actuală 
a vоrstelor, inclusiv proporţia anuală 
copii – bătrоni, ne vorbeşte despre faptul 
că procesul de оmbătrоnire a populaţiei 
va continua şi pe viitor.

Numărul populaţiei stabile a Republicii 
Moldova, la 1 ianuarie 2007, a constituit 
3581,1 mii persoane, dintre care 1478,0 
mii (41,3%) – populaţie urbană şi 2103,1 
mii (58,7%) – cea rurală. Repartizarea 
populaţiei după sexe se prezintă astfel: 

52,0% – femei  şi  48,0% – bărbaţi.
Structura populaţiei pe vоrste  poartă 

amprenta caracteristică a unui pro-
ces de оmbătrоnire demografică, care se 
datorează, оn principal, scăderii natalităţii, 
care a determinat reducerea absolută şi 
relativă a populaţiei tinere (0-14 ani). 
Comparativ cu 1 ianuarie 2000, оn 2007 se 
remarcă reducerea ponderii acestei grupe 
de vоrstă de la 23,8% la 18,2% (-215,4 mii 
persoane) şi creşterea ponderii populaţiei 
vоrstnice (de 65 ani şi peste), de la 9,4% 
la 10,3% (+26,9 mii persoane).

Numărul nou-născuţilor оn anul 2006 
a fost de 37587, micşorоnde-se nesemnifi-
cativ (108 copii) faţă de anul 2005, rata 
natalităţii constituind 10,5 nou-născuţi 
la 1000 locuitori. Nivelul natalităţii оn 
localităţile rurale se menţine mai оnalt 
decоt оn localităţile urbane, fiind, respec-
tiv,  11,4%  şi  9,2%.

 Mai mult de jumătate (51,4%) din 
numărul copiilor nou-născuţi au fost băieţi, 
оnregistrоnd o rată de masculinitate de 
11,2%. Majoritatea copiilor (99,2%) s-au 
născut оn unităţile sanitare cu asistenţă 
medicală. Оn funcţie de greutate la naştere, 
95,1% din nou-născuţi au avut peste 2500 
grame, iar cei subponderali reprezintă 
4,9%. Cei mai mulţi copii (97,4%) s-au 
născut după o durată a sarcinii de peste 
35 săptămоni.

Distribuţia nou-născuţilor după grupa 
de vоrstă a mamei, evocă concentrarea 
acestora pоnă la vоrsta de 30 ani. Totodată, 
vom menţiona că оn 2006 s-a păstrat 
tendinţa de scădere a ponderii naşterilor la 
femeile оn vоrstă de pоnă la 20 ani – 13,0% 
din numărul total al nou-născuţilor faţă de 
15,2% оn 2002 (16,9 % оn 2000). Vоrsta 
medie a mamei la prima naştere a fost de 
22,5 ani. Mamele din mediul rural nasc la o 
vоrstă mai mică decоt mamele din mediul 
urban, respectiv, la 21,8 şi 23,8 ani.
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Оn anul de referinţă ponderea nou-
născuţilor de rangul II  a crescut (de la 
32,3% оn 2005 la 33,1% оn 2006), pe 
cоnd ponderea nou-născuţilor de rangul 
I, III şi IV este оn descreştere. Оn 2006 
s-a menţinut tendinţa de scădere şi a pon-
derii nou-născuţilor de rangul V şi peste. 
Majoritatea copiilor născuţi оn familiile 
numeroase revin mamelor din mediul rural 
– 83,4% din numărul total de nou-născuţi 
din această categorie.

Оn acelaşi timp, rămоne оnaltă natali-
tatea extraconjugală. Оn 2006 fiecare al pa-
trulea copil s-a născut оn afara căsătoriei, 
dintre care 67,1% revin mediului rural. 

Din totalul de nou-născuţi, 28,2 mii 
(75,1%) provin de la mamele care sоnt la 
prima căsătorie şi fiecare al doilea a fost 
născut оn primii doi ani de căsătorie.

 Rata natalităţii prezintă diferenţieri 
оn profil teritorial. Cele mai mici rate 
ale natalităţii au fost оnregistrate оn 
raioanele: Ocniţa (7,9 %), Donduşeni şi 
Cimişlia (cоte 8,7%), iar cele mai оnalte 
rate s-au оnregistrat оn raioanele Ialoveni 
(13,4%), Străşeni (12,3%), Criuleni, Un-
gheni (cоte 12,0%), Cantemir (11,9%) şi 
U.T.A.Găgăuzia (11,8 %). 

Al doilea component al mişcării 
naturale a populaţiei este mortalitatea. Оn 
anul 2006 au decedat 43,1 mii persoane, 
micşorоndu-se cu 3,5% оn comparaţie cu 
anul precedent, rata fiind de 12,0 decedaţi 
la 1000 locuitori. Se menţine decalajul 
оntre ratele mortalităţii generale pe me-
dii: оn mediul urban au fost оnregistraţi 
9,3 decedaţi la 1000 locuitori, оn cel ru-
ral – 14,0. Diferenţa semnificativă оntre 
ratele mortalităţii generale pe medii este 
rezultatul unui proces mai accentuat de 
оmbătrоnire demografică a populaţiei din 
mediul rural. Cele mai scăzute rate ale 
mortalităţii au fost оnregistrate оn mun. 
Chişinău (8,2%) şi  mun. Bălţi (10,3 %),  

iar cele  mai  оnalte – оn raioanele Briceni, 
Donduşeni, Floreşti, Ocniţa, Şoldăneşti   
(16-19 %). 

Structura mortalităţii pe cauze de deces 
atestă, că cele mai multe decese (55,8%) au 
drept cauză bolile aparatului circulator, ur-
mate de tumori (12,8%), bolile aparatului 
digestiv (10,2%), accidentele, intoxicaţiile 
şi traumatismele (8,7%), bolile aparatului 
respirator (6,1%).

Una din problemele actuale rămоne 
mortalitatea copiilor, inclusiv cea infantilă. 
Totodată, analizоnd dinamica nivelului 
mortalităţii infantile din ultimii ani, trebuie 
să menţionăm unele momente pozitive şi 
anume - diminuarea mortalităţii infantile, 
de la 18,3 оn 2000 pоnă la 11,8 decedaţi 
sub un an la 1000 nou-născuţi оn 2006. 
Cele mai scăzute rate ale mortalităţii 
infantile au fost оnregistrate оn raioanele 
Leova (3,4%), Taraclia (4,5%), Cimişlia 
(5,2%), Glodeni (6,1%) şi Soroca (6,4%), 
iar cele mai оnalte - оn raioanele Edineţ 
(24,1%), Donduşeni (19,8%) şi Nisporeni 
(18,9%).

 Principalele clase ale cauzelor de 
deces ale copiilor au rămas stările ce apar 
оn perioada perinatală, care constituie o 
treime din totalul copiilor decedaţi оn 
vоrstă sub 1 an, malformaţiile congenitale, 
deformaţiile şi anomaliile cromozomi-
ale – 30,3%, bolile aparatului respira-
tor – 18,3%, accidentele, intoxicaţiile şi 
traumele –7,7%. 

Evoluţia proceselor demografice mai 
depinde оn mare măsură şi de numărul 
căsătoriilor şi divorţurilor. Оn 2006 au 
fost оncheiate 27,2 mii de căsătorii, cu 
0,2 la sută mai puţin comparativ cu anul 
precedent, rata nupţialităţii constituind 
7,6 căsătorii la 1000 locuitori. Din totalul 
căsătoriilor оnregistrate cele mai multe 
au fost оncheiate оn luna octombrie 
(14,3%), iar cele mai puţine – оn luna 
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aprilie (3,7%). Cele mai multe persoane, 
care s-au căsătorit оn 2006, aparţin grupei 
de vоrstă 20-24 ani (38,6 % dintre bărbaţi 
şi 46,3 % dintre femei). Vоrsta medie la 
prima căsătorie a fost de 25 ani pentru 
bărbaţi şi 23 ani pentru femei. Căsătoriile 
pe medii după vоrsta soţilor se reprezintă 
astfel: 24,4% din numărul căsătoriilor 
оnregistrate la sate au fost оncheiate 
de femei оn vоrstă sub 20 ani, faţă de 
11,1%, cоt reprezintă această proporţie 
оn mediul urban. Din totalul căsătoriilor 
оnregistrate оn 2006, cele оncheiate de 

persoane celibatare au reprezentat 80,1% 
pentru bărbaţi şi 82,5% pentru femei. 
Proporţia persoanelor divorţate, care s-au 
recăsătorit, a fost de 18,5% la bărbaţi şi 
15,6% la femei, iar proporţia persoanelor 
văduve, care s-au recăsătorit a constituit, 
respectiv, 1,3 % şi 1,8%.

Numărul divorţurilor pronunţate prin 
instanţele de judecată a fost оn 2006 de 
12,6 mii, cu 13,3% mai puţin faţă de anul 
2005, revenind оn medie 3,5 divorţuri la 
1000 locuitori. Оn anul 2006 din totalul 
divorţurilor, 28,6% au intervenit după o 
perioadă  de căsnicie mai mică de 5 ani, 

urmate de căsătoriile desfăcute după o perioada cuprinsă intre 5-9 ani (20,4 la sută), 
оntre 10-14 ani (18,3%). Durata medie a căsătoriei desfăcute prin divorţ a fost de 11 
ani. Căsătoriile desfăcute оn cazul cuplurilor cu copii minori au reprezentat 28,8% din 
totalul divorţurilor, iar numărul copiilor minori afectaţi de desfacerea acestor căsătorii 

a fost de 5019.

Mişcarea naturală a populaţiei
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оn raioanele Republicii Moldova 
оn anul 2006

1) fără Transnistria şi mun. Bender, inclusiv 
cazuri aparte de оnregistrare a actelor de stare 
civilă a persoanelor de pe acest teritoriu.

2)  la 1000 născuţi vii
Actualitatea pregnantă a fenom-

enelor geodemografice constă оn faptul 
că populaţia constituie оn acelaşi 
timp o componentă majoră a mediului 
оnconjurător, dar şi un factor de trans-
formare al lui.	 Studierea populaţiei nu 
se face ca fiind un scop оn sine, ci pentru 
sine, avоnd drept finalitate evidenţierea 
tendinţelor demogra-fice actuale şi per-
spectivelor de evoluţie.

Prima etapă оn cunoaşterea unei 
comunităţi umane, atоt sub aspect canti-
tativ, cоt şi calitativ o constituie analiza 
geodemografică, ce presupune studiul 

analitic al fenomenelor şi proceselor de-
mografice şi al relaţiilor dintre acestea. 
Aşadar, redresarea natalităţii este sin-
gura cheie a viitorului demografic al ţării. 
Populaţia reprezintă elementul central оn 
definirea oricărei strategii pentru o dezvol-
tare socioeconomică durabilă.

Republica Moldova are оn faţă mai 
multe probleme demografice de mare 
importanţă economică, socială şi politică. 
Оn situaţia demografică a ţării a demarat 
fenomenul depopulării, оmbătrоnirii 
populaţiei şi presiunii demografice, fapt 
ce va influenţa asupra forţei de muncă 
pe viitor. Lipsa unei monitorizări stabile 
a evoluţiei fenomenelor demografice 
face dificilă evidenţierea legităţilor şi 
tendinţelor proceselor sociale şi de-
mografice. Este necesară constituirea unei 
instituţii specializate de domeniu sau a 
unei Comisii Naţionale pentru Populaţie 
şi Dezvoltare, cu responsabilităţi primare 
de a elabora politici naţionale şi planuri ce 
se bazează pe astfel de date şi proiectări 

de analize demografice. De asemenea, tendinţele demografice din Moldova, inclusiv 
influenţate de migraţie, sugerează depopularea ţării, cauzată оn mare parte de sărăcie, 
lipsa siguranţei şi оnrăutăţirea sănătăţii populaţiei.
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